

SUSCRIPCIONES

PALENA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca
Sábado 16 de Abril de 1898

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS
Frecuencia convencional

UN LLAMAMIENTO Y ANUNCIO

Obligados a vivir entre las breñas de la montaña, y por nativa inclinación sintiendo siempre amor al retiro y soledad, hubimos de buscar en los libros solaz agradable, para entretener ó matar el tiempo, como se dice.

Tres cosas sólo quiero, dijo un día Lacordaire, y dijo bien; tres cosas sólo me bastan para ser feliz en el apartamiento de los hombres que vivo, á saber: Dios, un buen amigo, y buenos libros, con que recrear mi espíritu, y tener con ellos, cuando me place, la más dulce y deleitosa conversación.

Los libros buenos son los mejores amigos, los únicos que nunca cansan, ni adulan, ni engañan. Ilustran la inteligencia y le descubren, cada vez más, horizontes nuevos y dilatados: elevan el corazón y lo desprenden de las miserias y bajezas de la tierra, según aquello del sabio *ama scientiam; et vitia carnis non amabis.*

Los libros buenos enseñan la verdad; los secretos más ocultos de la ciencia, la trama de la historia, y la acción soberana de Dios sobre pueblos y naciones; revelan cosas admirables á nuestra alma; manifiestan las flaquezas é inconstancias del corazón humano, la malicia de los hombres, lo caduco de los bienes corporales; y trasportan nuestro ser á un mundo para muchos desconocido, á las regiones inmortales, donde Dios mora, y la felicidad reina, satisface y nunca se acaba.

Los libros buenos, en fin, ocupan santamente la vida, evitan muchos disgustos y sinsabores, hacen que las horas corran mansamente, como tranquilas corren las aguas del arroyuelo, y obligan á vivir cada uno en sí mismo, en tierna y regalada amistad, que es el vivir más hermoso, más útil, más noble y más elevado.

Pero entre los libros, los que tuvieron siempre para nosotros preferente atención, fueron siempre los de la teología dogmática, porque su estudio es también el más propio, el más alto que puede y debe ocupar á todo sacerdote, que en algo se estime.

Y así, desde bastantes años, á fin de penetrar más el sentido de cuanto leíamos, grávarlo mejor en el entendimiento y al mismo tiempo obligar á la pluma á expresarlo con claridad y sencillez; empezamos á tomar apuntes, hacer extractos de largos capítulos, ampliar ideas solo indicadas, dar forma á conceptos tal vez demasiado difusos ó intrincados en su modo de ser enunciados silogístico y escolástico; y de esta manera, á fuerza de continuar esa labor emprendida, y dejar correr las frases sobre el papel hubimos de tener, como tenemos, muchas, muchísimas notas, que hoy tratamos de reproducir, no para enseñanza de los maestros en Israel, sentados justamente sobre sus títulos y cátedras de Moisés; sino solo para cooperar en lo poco que sabemos, á la propaganda de útiles conocimientos, y de buenas ideas, que el ilustrado periódico EL ANCORÁ está haciendo en bien de la religión, y de la gloria de Dios en quien creemos, y á quien adorau y bendicen todos los lectores de esta sinceramente católica publicación.

Además, nuestro objeto al escribir la serie de artículos que nos proponemos sobre asuntos de teología, no es otro, que animar á muchos sacerdotes ilustradísimos, (que los hay en Mallorca, y con

grados y méritos que no tenemos nosotros, para confusión y desgracia); á fin de que, en su esfera cada uno, y según su leal saber y entender, aporten cada semana un artículo á esa buena obra del apóstolado de la prensa, que hoy es el único medio de abrir los ojos á muchas inteligencias; y que hoy es la gran misión de los sacerdotes, ya que la predicación produce tan poco fruto por falta de oyentes, y porque la predicación de nuestro siglo en el vaivén de los tiempos que corremos es de la prensa y del periódico.

Dios nos libre de intentar aparecer como maestro, ni dar lecciones á ninguno de nuestros hermanos mayores; pero quisiéramos ver en haz apretado á todos los Sacerdotes de Mallorca, así de los pueblos como de la capital, estudiando, escribiendo, difundiendo sus luces entre el pueblo cristiano, para ensalzar la Religión como se merece, para honrar con sus nombres la prensa católica, como es debido, y para que vean los enemigos de la Iglesia que el cero no es tan ignorante como muchos creen.

En el dogma católico, en la moral del evangelio, en las sagradas escrituras, en los concilios y obras de los Santos Padres, en las prácticas y ritos augustos de la Iglesia, en la filosofía y literatura cristiana hay mil asuntos bellísimos y lecciones de gran provecho, que, meditados por sacerdotes estudiosos, podían ser objeto de interesantes y macisos artículos para ver la luz en un periódico, digno de ser más apreciado por todos los buenos católicos como es EL ANCORÁ.

Porque causa lástima, cuando no indignación, ver cómo cada agrupación política, cada señor leguleyo con sus ínfulas de literato y de maestro en gay saber, se proponen fundar un periódico, y lo logran. Y con cuatro noticias llamativas para el mal ó para el vicio, con informaciones de todo cuanto ocurre sea bueno ó sea malo, sin principios fijos, sin criterio sano, sin amor real y verdadero á la religión que profesamos, sólo rindiendo culto y adoración á las formas del lenguaje, aunque oculten cieno y podredumbre, alcanzan más circulación que no los periódicos serios, propagadores de la verdad, defensores heroicos de la religión, y heraldos de la buena causa, del reinado de Jesucristo en todas las inteligencias y corazones.

Debieran, según nuestro humilde juicio, los católicos de Mallorca, que son, como en ninguna provincia de España, los más numerosos y buenos de sus hijos, tener no ya un solo periódico, sino frente á frente de cada publicación nueva exclusivamente política ó literaria, otra religiosa y netamente católica, desenmascarando el error sin piedad ni timidez, batallando varonilmente en todos los puntos atacados las batallas santas del Señor. Debiera también el clero redactar no sólo un periódico diario como EL ANCORÁ, sino una ó más revistas donde trabajar con su talento y saber para tener un palenque glorioso en que medir las armas con sus contrarios.

Quiera Dios, que nuestra voz tan poco autorizada halle eco en el corazón de nuestros amigos y hermanos, y despierte en muchos los mismos sentimientos que en nosotros son arraigadísimos desde mucho tiempo.

RENAL.

1898.—Abril, 13.

ESPAÑA Y LOS ESTADOS-UNIDOS

Propósito de Mac-Kinley

Washington, 12.—Las comisiones de una y otra Cámara no han acordado aún las conclusiones relativas al Mensaje de Mac-Kinley. Créese que mañana emitirán dictamen.

Según el *Heraldo* Mac-Kinley se propone comunicar á España que se verá obligado á ejecutar la voluntad del Congreso inmediatamente, á menos de que España consienta en retirar las tropas de Cuba.

Notas cruzadas entre el gobierno de España y el Vaticano

Roma, 12.—He aquí el resumen de los documentos publicados por el *Osservatore Romano*:

Precedelos una nota consignando que el Papa, viendo el inminente peligro de guerra entre España y los Estados- Unidos, interpone con tanta solícitud como eficacia su acción, á fin de evitarla y de apartar obstáculos.

Sigue una nota, fecha 9 del corriente, del ministro de Estado señor Gullón al embajador Sr. Merry del Val, encargándole anuncie á Monseñor Rampolla, para que éste lo comunique á Su Santidad, que el gobierno español, á consecuencia de las vivas, nobles y repetidas instancias del Papa, resolvió ordenar al general Blanco que concediera inmediatamente una suspensión de hostilidades por el tiempo que en su prudencia conceptuara conveniente para preparar y facilitar la paz.

La nota continúa textualmente: «En tanto que me complace en satisfacer así los deseos del venerable Pontífice, me es también muy grato comunicar á V. E. que los embajadores de las seis grandes potencias, en visita colectiva que me han hecho esta mañana, se han mostrado acordes en sus aspiraciones con las del Papa, al cual con esta ocasión recordamos nuestro anterior despacho, en la confianza de que velará cuidadosamente para que nuestra justa pretensión de correspondencia se vea satisfecha y quede en su lugar el prestigio de esta católica nación.»

Hay que advertir que el periódico el *Osservatore* no inserta el despacho anterior al que se hace referencia en éste.

Roma, 12.—El *Osservatore Romano* publicará esta noche importantes documentos relacionados con la acción del Papa en la cuestión de Cuba.

Roma, 12.—He aquí los últimos documentos publicados por el *Osservatore Romano*.

El tercero es un despacho del Cardenal Rampolla al Nuncio de Madrid. El Cardenal le encarga que comunique al gobierno español lo satisfecho que está el Papa con la suspensión inmediata de hostilidades, que el Papa de conformidad con las grandes potencias, encuentra muy oportuno á fin de alejar el agote de la guerra y facilitar la pacificación de la isla.

La nota termina así textualmente:

Dad las gracias en nombre del Papa al gobierno español y tened la bondad de asegurarle que el Papa no dejará de emplear oportunamente su influencia á fin de que los deseos legítimos del gobierno español sean cumplidos y quede en su lugar el prestigio de la noble y católica nación española.

El *Osservatore* publica luego un despacho de calurosa felicitación del emperador de Austria al Papa

por el venturoso resultado de su intervención. Dice textualmente: Con ayuda de todas las potencias me atrevo á esperar que Su Santidad contribuirá á poner en salvaguardia los intereses de la humanidad y de la paz.

El *Osservatore* publica á continuación de estos documentos oficiales, el siguiente despacho de Washington sin indicar su origen aunque se supone de una alta personalidad eclesiástica.

La suspensión de hostilidades ha producido excelente impresión. No dudo en el mantenimiento de la paz.

Habrán discursos belicosos en el Congreso, pero sin resultado. La influencia del Papa al obtener la suspensión de las hostilidades es plenamente reconocida por el pueblo americano y acogida con gratitud.

En el Senado «yankee»

Washington, 12 (comunicado por teléfono á los periódicos de la mañana).—Senado.—Sesión de la tarde.—El Sr. Linday propone una orden del día pidiendo que los Estados- Unidos se pongan de acuerdo con las autoridades revolucionarias de Cuba para obtener la independencia de la isla.

El Sr. Wilson pide á Mac-Kinley que tome medidas para que cesen las hostilidades y establecer en Cuba, aunque sea á viva fuerza un gobierno republicano.

El Sr. Allen pide la guerra y aboga por el reconocimiento de la independencia de Cuba.

El Sr. Lasor ataca horriblemente á España. Quiere que se la obligue á renunciar á la soberanía de Cuba como expiación de la pérdida del *Maine*.

Washington, 12.—El cónsul Lee es objeto de grandes ovaciones en todas partes.

Se le espera aquí de un momento á otro.

Opiniones de la prensa extranjera

La prensa inglesa dice que la cesión de Weihai-Wai podrá satisfacer el amor propio de la Gran Bretaña; pero como no constituye un puerto comercial, ni impedirá la presión ejercida por Rusia sobre China, sólo constituirá un motivo permanente de querellas y discordias.

El 13 salió del puerto de Odessa para el Extremo Oriente, en el crucero *Elzateri*, el primero de los dos regimientos destinados á aquella región.

La *Estrella Belga* dice que nadie podrá dirigir acusación alguna contra la nación española, que ha llegado en sus concesiones hasta el último límite posible.

The *Times* deplora que el presidente Mac-Kinley haya dado su Mensaje en el momento en que las concesiones de España permitían esperar el arreglo pacífico de la cuestión hispano-americana.

Confía, sin embargo, que el decreto de armis icio dado por el gobierno español servirá de base para una reconciliación diplomática.

The *Standard* dice que el armisticio concedido por España evita que Mr. Mac-Kinley apele á la fuerza.

The *Daily News* dice que el Mensaje no es más que un golpe de habilidad para conjurar el peligro presente.

Los periódicos de Washington llaman la atención sobre un hecho, no por esperado menos significativo; el de que al terminarse en la Cámara de representantes la lectura del Mensaje presidencial, los republicanos aplaudieron en tanto que los demócratas dieron evidentes muestras de desaprobación.

El periódico *Popolo Romano* dice que el Mensaje del presidente Mac-Kinley permite esperar una solución pacífica del conflicto pendiente.

El periódico *Le Temps* dice que el Mensaje de Mac-Kinley podría hacer fracasar las negociaciones pendientes, haciendo omnipotente al Congreso y convirtiendo al presidente en una especie de escribano encargado de dar fe de las resoluciones de aquél.

El *Diario de los Debates* consigna que, á pesar de la forma dolzerrona, el Mensaje es una afirmación del derecho de intervenir en Cuba la nación norte-americana.

La *Republique Francaise* dice que el documento presidencial desenmascara el propósito anexionista del gobierno americano.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

Páginas de la Historia

RENDICIÓN DEL CASTILLO DE ALIAGA
15 de Abril de 1840

Hallándose la fortaleza de Aliaga en poder de los carlistas, el duque de la Victoria encargó al general O' Donnell su expugnación, y para llevarla á efecto salió de Ternel el día 3 de Abril de 1840, al frente de cuantos elementos necesitaba para llevar á feliz término su empresa.

El castillo componíase de tres recintos antiguos, pero fuertes y bien conservados, y su guarnición la formaban 300 hombres escogidos al mando del bizarro y entendido jefe D. Francisco Macarulle; y no obstante el macho terreno que ocupaban sus murallas, las piezas con que estaba artillado solo consistían en dos cañones de á 8, un mortero de á 7 y un obús de á 12.

Tan luego fueron designados por los jefes de artillería y de ingenieros los puntos donde habían de instalarse las baterías y emplazadas en sus correspondientes lugares las piezas que habían de batir el castillo, estas comenzaron á enviar una lluvia de proyectiles á la fortaleza, logrando á las pocas apagar el fuego de sus cañones, derruir las defensas del primer recinto, inutilizar en gran parte las comunicaciones de éste con el segundo y tercero é incendiar con bombas uno de los cuarteles, situado en el segundo recinto.

En la tarde del 14 del mencionado Abril, al observar O' Donnell que no decaía el ánimo de los carlistas y que el fuego de fantería que hacían sobre las fuerzas cercanas era cada vez más nutrido y firme, dispuso fuera también batida de frente la fortaleza, situándose por tal motivo una batería á cien varas de ella.

El día 16 era el castillo un montón de ruinas, un cementerio y un hospital de sangre.

La heroica defensa que de él hicieron los carlistas rayó tan alto, que en los anales de la primera guerra civil del presente siglo se tiene, con sobrados motivos, por uno de los hechos más heroicos que llevaron á cabo las huestes carlistas.

A las cuatro de la tarde del citado día 16, los defensores del fuerte izaron bandera de parlamento, convencidos de que ya toda resistencia era una temeridad loca y suicida, y cuando habían perecido

46 hombres y se hallaban gravemente heridos 67, entre ellos Cameranes, segundo de Macarulla, y el resto de los carlistas más ó menos contusos.

Los liberales arrojaron sobre el fuerte 2.000 proyectiles de cañón, que destruyeron todas sus defensas y pusieron en estado ruinoso los muros de los tres recintos.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

PASA JAEN AL DOMINIO DE CASTILLA
16 de Abril de 1246

Hallándose en Martos, de vuelta de una excursión por la vega de Granada, el rey Fernando III, el Santo, el maestro de Santiago D. Santiago de Torres, le excitó para emprender la conquista de Jaen, del cual solo estaban distantes unas cuatro leguas. No le pareció mala ni espionosa la idea al rey Santo, y decidido á seguir los consejos del de Santiago, dividió su ejército en dos cuerpos, para atender mejor á las necesidades de las campañas emprendidas y puso cerco á Jaen. El wali de esta ciudad, Omar-Aben-Muza, aprovechando las ventajas del terreno y lo bien fortificada que estaba la plaza, se propuso hacer una defensa brava y pertinaz; más temeroso el rey granadino Alhamar, que el cristiano tomase á Jaen y llevase más lejos sus anhelos de conquista, concertó con él un pacto por el cual reconocía al soberano de Castilla como señor, y se comprometía á pagarle un tributo de la mitad de las ventas de sus estados y á entregarle á Jaen; además, obligábase á asistir á las Cortes como uno de los magnates ó ricos-hombres del reino y á ayudar con gente de armas á la Corona castellana si esta desmandaba su concurso para cualquier empresa. Fernando III, en cambio solo se obligaba á reconocer al moro Alhamar los dominios que á la sazón tenía en el reino de Granada.

En virtud de este tratado entraron los cristianos en Jaen el día 16 de Abril de 1246, siendo acto continuo consagrada la mezquita mayor como iglesia Católica.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

ANTAÑO

Cuando Carlos III se disponía á hacer la guerra á Inglaterra, he aquí la actitud de España, según un historiador, digámoslo así que otro nombre merecía, de aquellos desdichadísimos tiempos:

«Todos los Prelados y los Cabildos de catedrales y colegios,—así dice el historiador,—émulos en el desinterés y el patriotismo, brindaron al Soberano con sus haberes, y de ellos le dieron gruesas sumas, y no pocos ayuntamientos le instaron, vanamente, para que se dignara admitir los pingües sobrantes de sus propios. Sin el más ligero gravamen del Erario, abundaron las maderas de construcción en los arsenales; como que á este fin ofrecieron: la villa de Alcalá de los Gazules, catorce dehesas y varias arboledas; el valle de Salazar, de Navarra, en término de Irati, fecundo en maderas y abetos para arboladuras; y á consecuencia de iguales ofertas, se cortaron en la Algaída, de la jurisdicción de Sanlúcar de Barrameda, dos mil tres pinos; en la de Jerez de la Frontera, seiscientos setenta y cinco robles, y en una hacienda del marqués de San Mames de Aras, situada junto á Caravaca, centenares de omos. Compitiendo en desprendimiento, los vasallos presentaban considerables donativos, y el Monarca los agradecía, sin aceptarlos, como hizo, por ejemplo, con el del coronel D. Manuel Centurión, comisionado para el fomento de las fábricas de papel en toda la costa de Granada, y el de un caballero titulado, que ni aun quiso que se publicara su nombre; y es de notar que el primero había suplicado que se le admitieran 300,000 reales y el segundo 100,000 arrobas de vino, 20,000 de paja, 1,000 reses vacunas y 30,000 duros en dinero. Muchos daban señales ciertas de que ni á la hora de la muerte se les iba de la memoria la felicidad de su patria, como D. Juan Antonio de los Heros, diputado de los cinco gremios mayores y consiliario perpetuo de la junta de los

hospitales, que legó 30,000 ducados para los gastos de la guerra, y Bonito Cao, pobre soldado inválido de los que habían lidiado en Italia, el cual falleció por aquellos días en Orense, dejando inmensa para su familia á fin de asegurar la protección del cielo sobre las armas españolas.»

Cuando Carlos IV, contra la opinión del vorteriano y afrancesado conde de Aranda, el Cánovas de su tiempo, declaró la guerra á la Revolución francesa que acababa de decapitar la monarquía, que no solo al monarca, véase el espectáculo que dió España, contado por un historiador progresista:

«Por lo demás, es para nosotros indudable que esta guerra contra la Francia, fuese ó no conveniente (de lo cual juzgaremos después), era entonces popularísima en España. Desde antes de la declaración, desde el mes de Febrero, viendo á ya venir, y todo aquel año y el siguiente, las Gacetas salían llenas y atestadas de ofertas y donativos voluntarios para la guerra. Y no solo se puso en pie un ejército respetable compuesto todo de gente voluntaria, sin necesidad de hacer ningún sorteo, sino que dinero, armas, vestuario, municiones, caballos, provisiones, efectos y útiles de todas clases, cuanto podía necesitarse para sostener una larga campaña, todo salió de estas donaciones gratuitas que á competencia se apresuraban á ofrecer los españoles de todos los estados y categorías. Prelados y títulos, corporaciones eclesiásticas y civiles, ricos y pobres, jóvenes y ancianos, viudas y doncellas, todos sin distinción, según sus fortunas, su estado, sus condiciones y sus fuerzas, rivalizaron en desprendimiento y patriotismo, llevando al altar de la patria, y contra la Revolución francesa la ofrenda de su capital ó de su persona, del fruto de sus tierras ó de la habilidad de sus manos: «Todas las bolsas fueron abiertas, todos los brazos se ofrecieron, dice un escritor francés (por cierto nada amigo del ministro español). La nación española superó á cuanto en las demás épocas de la historia moderna se ha contado en materia de ofrendas hechas por el patriotismo de los pueblos á los gobiernos que han buscado su apoyo (1).»

Cuando la Revolución francesa, vencedora del mundo, y personificada en Napoleón, vencedor de Europa, invadió pérdida y traídonamente nuestra península, hé aquí el espectáculo que ofrecía España, según el conde de Toranzo:

«Encontrados afectos habían agitado durante dos meses á las vastas provincias de España. Tras la alegría y el júbilo, tras las esperanzas tan lisonjeras como rápidas de Marzo habían viendo las zozobras, las sospechas, los temores de Abril. El 2 de Mayo había llevado consigo á todas partes el terror y el espanto, y al propagarse la nueva de las renunciaciones, de las perfidias y torpes hechos de Bayona, un grito de indignación y de guerra lanzándose con admirable esfuerzo de las cabezas de provincia, se repitió y cundió resonando por caseríos y aldeas, por villas y ciudades. A porfía las mujeres y los niños, los mozos y los ancianos arrebatados de fuego pátrio, llenos de cólera y rabia, clamaron unánime y simultáneamente por pronta, noble y tremenda venganza. Renació España, por decirlo así, fuerte, vigorosa, denodada; renació recordando sus pasadas glorias; y sus provincias comovidas, alteradas y enfurecidas se representaban á la imaginación como las describía Veleyo Patéculo, *tam diffusas, tam fruquentes, tam feras*. El viajero que un año antes pisando los anchos campos de Castilla hubiase atravesado por medio de la soledad y desamparo de sus pueblos, si de nuevo hubiese ahora vuelto á recorrerlos, viendo los llenos de gente, de turbación y afanosa diligencia, con razón hubiera podido achacar á mágica transformación mudanza tan extraordinaria y repentina. Aquellos moradores como los de toda España, indiferentes no había mucho á los negocios públicos, salían ansiosamente á informarse de las novedades y ocurrencias del día, y desde el alcalde hasta el último labriego embravecidos y airados, estremeciéndose con las muertes y tropelías del extranjero, prorrumpían al oírlos en lágrimas de despecho. Tan cierto era que aquellos nobles y elevados sentimientos, que engendraron en el siglo décimo sexto, tantos portentos de valor y tantas y tan inauditas hazañas, estaban adormecidos pero no apagados en los pechos españoles, y al dulce nombre de patria, á la voz de su rey cautivo, de su religión amonazada, de sus costumbres holladas y escarnecidas se despertaron ahora con viva y recobrada fuerza. Cuanto

(1) El Abad de Prad, Arzobispo de Malinas, en sus *Memorias históricas sobre la revolución de España*.

«Los extranjeros, dice otro escritor español (tampoco amigo del duque de la Alcudia), se admiraron del patriotismo de los españoles en los donativos hechos al rey para los gastos de la guerra contra Francia. Ninguna otra nación mostró tanta generosidad y ardor en aquel tiempo.—D. Andrés Muriel, Historia MS. del reinado de Carlos IV.

mayores ó inesperados habían sido los ultrajes, tanto más terrible y asombroso fué el público sacudimiento. La historia no nos ha transmitido ejemplo más grandioso de un alzamiento tan súbito y tan unánime contra una invasión extranjera. Como si un premeditado acuerdo, como si una suprema inteligencia hubiera gobernado y dirigido tan gloriosa determinación, las más de las provincias se levantaron espontáneamente casi en un mismo día, sin que tuviesen muchas noticias de la insurrección de las otras, y animadas todas de un mismo espíritu exaltado y heroico.»

Y no habemos de tiempos anteriores, de los siglos españoles, en que los grandes señores no pechaban en la paz, aunque daban más que pechando, en sangre y dinero, haciendo su oficio de padres del pueblo; y en cuanto había guerra acudían con sus personas, con sus hijos, con sus vasallos y con sus haciendas, á pelear por la patria, á llevar triunfante la cruz de Cristo y la bandera de España por las cinco partes del mundo.

Crónica

DE ROMA:

En la alocución que pronunció Su Santidad con motivo del Consistorio secreto, anunció que los dos Cardenales reservados *in petto* desde Junio de 1896, han pasado á mejor vida.

Con estas pérdidas el Sacro Colegio ha quedado reducido á 59 miembros, de los cuales cinco fueron creados por Pio IX y los 54 restantes lo han sido por León XIII. Quedan 11 capelos vacantes.

Humberto de Saboya acaba de recibir en audiencia especial al Dr. Guillermo Burt, pontífice ó cosa así del metodismo en Italia, el cual le ha ido á expresar la adhesión de esta secta protestante á las fiestas que se preparan en Turín para celebrar el cincuentenario del primer Parlamento italiano.

El periódico que da la noticia cuenta entusiasmado los progresos que en poco tiempo ha hecho el metodismo en Italia. Para no hablar más que de Roma, dice que los metodistas tienen allí un imponente edificio que inauguraron en el XX aniversario de la expoliación del Papa.

En el edificio tiene cabida las cosas más variadas; iglesia, tipografía, colegio de enseñanza secundaria y escuelas de ambos sexos diurnas, nocturnas y hasta festivas. También cuenta con visible complacencia la conversión de Ricotti Garibaldi al metodismo, que no otra cosa se desprende de que tenga cuatro hijos y una hija en aquellos centros de enseñanza protestante.

EXTRANJERA:

Dentro de algunos meses se inaugurará en París un Congreso médico consagrado especialmente á las cuestiones que se refieren á la tuberculosis, terrible enfermedad que conmueve al mundo médico por su profusión y por su malignidad.

Ha muerto en su castillo de Lumigni el marqués de Mun, padre del conde Alberto de Mun, tan conocido en Francia y fuera de ella por sus grandes trabajos en favor de la clase obrera. El venerable Marqués era una de las figuras más nobles y aristocráticas de nuestros días, y gozó de la más completa salud hasta tres días antes de su muerte. Hallábase lleno de alegría por la recepción de su hijo Alberto en la Academia, y recibiendo numerosas felicitaciones. Su espléndida residencia era no sólo uno de los centros más brillantes de la aristocracia francesa, sino también, y sobre todo en los últimos años, uno de los de asociación y administración de numerosas obras católicas.

Anúciase haber sido descubierta en el palacio imperial de Pekín una conspiración formidable.

El 13 salió del puerto de Odessa, para el Extremo Oriente, en el crucero *Elzaveteri*, el primero de los dos regimientos destinados á aquella región.

La prensa inglesa dice que la cesión de Weihai Wal podrá satisfacer el amor propio de la Gran Bretaña; pero como no constituye un puerto comercial, no impedirá la presión ejercida por Rusia sobre China, sólo constituirá un motivo permanente de querellas y discordias.

Hace algunos días que el diputado Sr. Pileto, en la Cámara de Diputados de Chile, con motivo de la discusión del presupuesto de Cultos, dirigió las más horribles blasfemias contra Dios, la religión y sus ministros: el diputado católico Sr. Ossa protestó enérgicamente contra tan indigno lenguaje, y terminó su elocuente discurso con estas hermosas palabras: «Adoro á Jesucristo, á quien proclamo

Rey y Señor de todo lo creado y Soberano absoluto de la nación; mereciendo por su valeroso proceder las más entusiastas felicitaciones de todos los puntos de la República, y una carta elogiando su enérgica actitud del Arzobispo de Santiago, que le remitió al propio tiempo como recuerdo un relicario de oro guarnecido de piedras preciosas.

NACIONAL:

El Cardenal Sr. Sancha ha dispuesto que todos los Párrocos de su diócesis hagan en sus respectivas iglesias un triduo de rogativas con objeto de pedir la protección de Dios para nuestra amada patria.

Ha mandado también el Sr. Arzobispo que todos los sacerdotes digan en la Misa la oración *Pro tempore belli*.

El Obispo de Orense ha escrito á la junta de la suscripción nacional una elocuente y conmovedora carta diciendo que no un día, un año de haber dará gusto para dotar á España de un nuevo crucero de combate.

—El Rdo. Obispo de la Habana se ha presentado al general Blanco diciendo que él y el clero de Cuba hallanse dispuestos á toda clase de sacrificios en defensa de la honra y de la integridad de la patria.

—Los ofrecimientos que hacen los señores Obispos españoles ante la situación crítica que atravesamos demuestran su gran patriotismo.

Verdaderamente, según confesión de los propios periódicos liberales, el Episcopado español es el que marcha de avanzada en el entusiasmo que despierta el honor y la integridad de España.

A pesar de las contrariedades que desde un principio se opusieron por parte de los católicos á la propaganda protestante, no cesa ésta en Zaragoza y pueblos inmediatos á aquella capital.

De ello es buena prueba el siguiente suelto que ha publicado *El Diario de avisos*.

«Varias señoras de nacionalidad extranjera han solicitado autorización del Gobernador civil para hacer propaganda protestante en algunos pueblos de la provincia.

«Parece que el Sr. Gobernador está dispuesto á cumplir lo que preceptúan el art. II de la Constitución y la real orden de 23 de Octubre de 1876, firmada por el Sr. Cánovas y acordada en Consejo de Ministros.

«Uno de los párrafos de aquella real orden dice:

«Manifestación pública religiosa es todo acto que, saliendo del recinto cerrado del hogar, del templo ó del cementerio, declara, descubre ó da á conocer lo que en ellos está guardado u oculto. Esto debe prohibirse, y no puede ser autorizado ó tolerado por las autoridades encargadas de guardar la Constitución del Estado.

«Tan solo está permitido el culto externo y la propaganda pública de la Religión del Estado.

«De alabar es esta actitud del Gobernador de Zaragoza, con la cual ganará la consideración y simpatías de pueblo tan católico como el de la ciudad de la Virgen del Pilar.

Para atender á las necesidades del servicio eclesiástico del ejército se ha autorizado al provicario general castrense á fin de que nombre capellanes provisionales que reúnan las condiciones necesarias para el desempeño de su ministerio, los cuales disfrutará el sueldo anual de 1.700 pesetas, teniendo además derecho á la cruz blanca del mérito militar á los dos años de permanencia en el ejército con buena concepción.

Los aspirantes, que han de tener menos de cuarenta y cinco años de edad para ser admitidos, sufrirán previamente á su ingreso en el ejército, el oportuno reconocimiento facultativo, y sus instancias las dirigirá á S. M. y serán cursadas al provicario general castrense, el cual propondrá los que deben ser nombrados.

D. Justo Fidalgo Prado, de Orense, pidió al Sr. Obispo de aquella diócesis que le admitiese en el gremio de la Iglesia católica y le absolviese de la excomunión en que había incurrido por haberse afiliado á la secta luterana.

El Sr. Obispo delegó en su digno Vicario general, Dr. D. Juan Bautista Casas, quien, previa profesión de la fe católica y abjuración de los errores peculiares de la secta luterana, le absolvió *in foro externo* ante los testigos D. Leonardo Conde, don Ant. nio Rodríguez Fernández y D. Miguel Gómez, de aquella ciudad.

Todo lo cual se consignó en acta.

Los acorazados *Infanta Marta Teresa* y *Cristóbal Colón*, al mando del vicealmirante Sr. Cervera, pasaron por la mañana del 11 á la vista de Santa Cruz de Tenerife.

Después de haber comunicado con el semáforo de Punta Anaya, continuaron su viaje con rumbo á Cabo Verde.

La Delegación general de la Exposición de Industrias nacionales ruega á los expositores de Madrid y de provincias se sirvan activar el envío de los productos que se propongan exhibir, con objeto de que pueden estar debidamente colocados para el día de la reapertura, que se verificará el día 20 del actual.

Los trabajos en dicha Exposición adelantan rápidamente, siendo muchas las instalaciones nuevas, que llamarán de seguro la atención, tanto por su buen gusto, como por los notables artículos que en ellas se exhibirán.

Las circunstancias especiales por que atraviesa el país han hecho que muchos expositores se hayan esforzado más por demostrar las fuerzas con que cuenta la producción nacional.

La Asociación de Labradores de Palencia ha organizado unas solemnes rogativas para impetrar del Señor el pronto término de la sequía que tantos daños está causando en aquella región.

Según noticias de Málaga, hace pocos días estuvo en aquella capital, de rigoroso incógnito, el duque de York, hijo del príncipe de Gales y futuro rey de Inglaterra.

El día 12 salió para Cartagena el capitán de infantería de marina D. Manuel Manrique de Larn, que ha sido nombrado jefe de la guarnición de dicho cuerpo del acorazado *Pelajo*.

El contralmirante en situación de reserva Sr. Pita del Velga se ha ofrecido al ministro de Marina.

Conduciendo material de guerra para el acorazado *Carlos V* y para el arsenal de Cádiz, ha salido de Cartagena el acorazado *Victoria*.

Ha entrado en el puerto de Málaga, remolcada por dos vapores, la fragata rusa *Lucinda*, que se encontraba en situación muy crítica en Arroyo la Miel.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 20.
Sale el sol, á las 5'19.
Pónese, á las 6'41.

MAÑANA

(105) 17 (259)

DOMINGO

LA BEATA ANA MARÍA DE JESÚS VIRGEN

Esta esclarecida virgen, gloria inmortal de la coronada villa de Madrid, su patria natal, fué hija de Luis Navarro y de Juana Romero, quienes habiéndola educado en el santo temor de Dios, advirtieron que María Ana era muy inclinada, aun siendo niña, á los ejercicios de piedad y devoción. Frecuentaba los santos Sacramentos, y por consejo de su confesor y licencia de sus padres se retiró á la humilde choza de un jardín, donde pasó cuatro años entregada á la oración y penitencia. De aquí pasó á un cobertizo contiguo al convento de Santa Bárbara; y por fin, vencidos algunos inconvenientes, tomó el hábito de la Merced. Su mortificación era extremada, su oración no interrumpida. Dios premió sus virtudes con la corona de la gloria el año 1622.

INTENCIÓN PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA
El espíritu de caridad
«Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco en especial, á fin de que el espíritu de caridad penetre, anime y eleve al orden sobrenatural los pensamientos, palabras y obras de todos los cristianos.

PROPÓSITO

Poner sumo cuidado no solo en no herir á nadie con nuestros dichos ó hechos, sino también en informar todos nuestros actos del espíritu de caridad.

OFICIO DIVINO.—Día 17.—*Domingo in albis*.—De la Dominica. Blanco. *Semidoble*. com. de Santo Toribio Obispo y de San Aniceto Papa. Vísperas com. de la Beata María Ana de Jesús, Virgen y de Santo Toribio.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

CUARENTA-HORAS

En San Antonio de Padua continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Divina Pastora: exposición á las seis de la mañana. A las diez misa mayor y al anochecer, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En Santa Eulalia, fiesta dedicada al Santísimo Cristo en conmemoración del

mi-agro que obró dicha veneranda efigie diciendo á un confesor que absolviera á un penitente que estaba verdaderamente contrito de sus pecados: A las diez exposición, tercia y misa mayor con sermón por D. Jerónimo Cioquell Vicario de la Soledad. Por la tarde, á las cinco, después de los actos de coro, se dará principio á un devoto septenario (con meditación) dedicado á la misma imagen, el que continuará los domingos siguientes en la misma forma y á iguales horas.

En Santa Cruz, durante todo el día se puede ganar indulgencia plenaria, y al anochecer se practicará el ejercicio de la Buena Muerte.

En San Jaime, fiesta al Santísimo Cristo del Sepulcro; á las diez, horas menores, y misa mayor solemnemente con sermón por el P. Antonio López, felipense. Por la tarde, á las cinco se rezará el Santo Rosario, meditación y adoración de las cinco llagas del Señor.

En San Nicolás, fiesta dedicada á San Francisco de Paula; á las nueve y media tercia cantada por la Reverenda Comunidad y Oficio con sermón, siendo el orador D. Jaime Verger.

En San Francisco, á las siete y media de la mañana se celebrará la comunión mensual para los Terciarios. Al anochecer, después de rezada la Corona de la Virgen, se pondrá de manifiesto S. D. M. luego habrá plática por D. Mateo Rubí, Pbro. Terciario, estación y reserva.

En el Temple, á las siete y media de la mañana, durante la celebración de una misa, se dará principio al acostumbrado tríduo mensual que dedican á la Sagrada Familia los asociados de dicha cofradía.

En el Hospital, por la tarde se dará principio al quincenario dedicado á la preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, predicarán alternando los PP. Antonio López y Nico ás Reus, filipenses.

En el oratorio de Nuestra Señora de Portals, fiesta de su Titular; por la mañana, divinos oficios y predicará don Nicolás Cortés. Por la tarde se cantará el santo Rosario.

En la Merced, por la noche un devoto ejercicio en honra del Patriarca San José.

CORTE DE MARÍA.—En el Socorro, á la Virgen de los Desamparados.

Lunes.—En San Antonio de Pádua, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis. A las diez misa mayor y al anochecer, meditación, estación y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En San Nicolás, á la Virgen del Buen Suceso.

DE LA CAPITAL

Indulgencia plenaria.—En la iglesia de San Jerónimo desde las primeras vísperas de hoy sábado, hasta la puesta del sol del domingo se puede gana Indulgencia plenaria, todas las veces que se visite la iglesia con las debidas disposiciones, concedida por el Sumo Pontífice Pío IV.

Sesión.—La Excm. Diputación provincial la celebró ayer bajo la presidencia del Sr. Socias.

Se trató de varios asuntos, entre ellos figuraba una comunicación del Alcalde de esta capital en la que solicita que la Diputación promueva obras en las actuales circunstancias á fin de dar colocación á los obreros que se hallan sin trabajo.

Se acordó que el arquitecto provincial pase á examinar el estado del ángulo del edificio que ocupa el edificio Balear, que forma las calles de Monserrat y de las Escuelas.

Fueron aprobados los nombramientos de médico civil de la Comisión mixta de reclutamiento y médico suplente de la misma hechos á favor de D. Eugenio Losada y D. Antonio Frontera respectivamente.

Feliz viaje.—A bordo del vapor *Cataluña* salieron ayer para Barcelona el general Montaner y el primer teniente de lanceros D. Bartolomé Ginart.

En el mismo vapor también se embarcaron los excursionistas pertenecientes al club Alpino Francés.

En el momento de soltar las amarras del vapor se dieron vivas á España y á Francia.

Nueva batería.—En el baluarte de Velarde empezaron ayer los trabajos para la construcción de una batería por una sección de individuos del Regimiento Regional número 1 dirigidos por ingenieros militares.

Propuesta.—El maestro de instrucción pública de Selva, D. Juan Torres, ha sido propuesto para una escuela de la villa de Santa Margarita.

Excursión.—En el vapor *Lulio*, llegado á las primeras horas de ayer tarde en nuestro puerto, vinieron 54 excursionistas socios pertenecientes al Círculo de Bellas Artes de Valencia, los cuales se proponen visitar los puntos más pintorescos de nuestra Isla, nombrada con justicia la Perla del Mediterráneo.

Obreros sin trabajo.—Ayer el Ayuntamiento repartió entre ellos un centenar de papeletas para que fueran á trabajar en las obras de desmonte del nuevo cementerio de esta ciudad, en las cuales muchos de dichos obreros ya habían sido colocados.

Buque inglés.—Hoy á las siete de la mañana ha fondeado en nuestro puerto un vapor de la escuadra inglesa surta en la bahía de Alcudia, con objeto de recoger la correspondencia que para ella ha traído el vapor *Belloer*.

Al echar áncoras ha saludado á la Plaza y la fortaleza de San Pedro le ha devuelto inmediatamente el saludo.

Los que vuelven.—Procedente de Cuba llegó ayer á esta ciudad el soldado Juan Ferrer Crespi, natural de Costitx.

Viene con licencia por enfermo y ha sido socorrido en esta ciudad por la Junta de protección al soldado.

Exenciones.—En los días lunes y martes próximos los mozos de los pueblos de Felanitx y San Lorenzo presentarán el correspondiente juicio ante la Comisión mixta de reclutamiento.

Cuarentena.—La *Gaceta* publicará las disposiciones oportunas para que sujeten á régimen cuarentenario los buques que hayan salido de Río Janeiro desde el día 20 del pasado mes de Marzo.

Vapores-correos.—El *Lulio* procedente de Ibiza y Valencia, fondeó en nuestro puerto á las doce y media de la tarde. Trajo correspondencia, 57 pasajeros y carga.

El *Cataluña* salió á las cinco de la tarde con rumbo al puerto de Barcelona, llevándose la belija numeroso pasaje y efectos del país.

El *Belloer* ha llegado en este puerto á las ocho de la mañana precedente de Barcelona. Ha traído balija, pasaje y carga.

El *Lulio* ha zarpado esta mañana con rumbo á los puertos de Ibiza y Alicante, con correspondencia, pasajeros y carga para ambos puntos.

Gremios.—El lunes deben reunirse en las oficinas de la Administración de Hacienda los que á continuación se expresan:

A las ocho de la mañana, Tabernas
A las ocho y media, Vendedores al por menor de harinas de todas clases.
A las nueve, Vendedores de jerga, alfornas, costales y demás tejidos ordinarios de cáñamo y estopa.

A las nueve y media, Vendedores de sal al pormenor.
A las diez, Tiendas de cuchillos y navajas.

A las diez y media, Vendedores de calzado, entendiéndose por tales los que se limitan á comprarlo hecho para la reventa.

A las once, Vendedores de toda clase de estampas, en grabados, litografía, etc. y de pinturas que no sean al óleo.

A las once y media, Vendedores al por menor de loza entrefina y vidrios blancos.

A las doce, Vendedores al por menor de paja cortada.

A las doce y media, Vendedores de teja, ladrillo, cal y yeso.

A la una de la tarde, Vendedores al por menor en cajones situados en mercados públicos, de tocino, jamones, salchichones y otros embutidos del país.

A la una y media, Vendedores de relojes de plata, metal ordinario para el bolsillo y ordinarios también ó de pesas, únicamente para la pared, aunque á la vez sean compositores.

A las dos, Alquiladores de pianos ó otros instrumentos de música, en venta de ellos.

Ferrocarril de Mallorca

El día 17 del actual romperá el oratorio de Montesión en Porreras, además de los trenes ordinarios se efectuarán los siguientes:

De Palma hasta Porreras, á las 11'15 mañana.

De Porreras hasta Palma á las 7'15 noche.

Palma 12 de Abril de 1898.—El Director general.—Guillermo Moragues.

SERVICIO
Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Documentos de importancia.
—Presentaciones de cabecillas.—El gobierno yankee.

Madrid 15, á las 10'10 m.

Desde la Habana se han enviado á Madrid documentos de importancia, probando que la insurrección agonizaba.

Han sido anunciadas importantes presentaciones de cabecillas.

El gobierno yankee alentará directamente á la insurrección

Calumnias indignas

Madrid 15, á las 10'20 m.

La reclamación del general Lee sobre la catástrofe ocurrida en el acorazado *Maine* es un tegido de calumnias indignas contra los oficiales de Marina españoles, afirmando que estos celebraban la catástrofe con champagne.

No se vota el dictamen.—El ejército se concentra

Madrid 16 á las 3'15.

Noticias recibidas de Washington aseguran que hoy no se votará el dictamen.

La comisión de relaciones exteriores ordenó que todo el ejército de los Estados Unidos se concentra en las costas.

No quiere responsabilidad.—Alarma.—500 familias

Madrid 16 á las 3'40 m.

El presidente de los Estados Unidos, Mr. Mac-Kinley, á pesar de las atribuciones que le dan las Cámaras, dejará para ellas toda la responsabilidad.

Entre las familias residentes en la Habana vuelve á cundir la alarma.

Mañana se embarcarán más de

quinientas familias que abandonan la isla.

Las potencias resentidas.—Protesta.

Madrid 16 á las 3'45 m.

Telegrafían de Washington, haber celebrado una conferencia los representantes de todas las potencias, por haber recibido telegramas de sus gobiernos, los cuales se muestran resentidos por las frases contenidas en el Mensaje de Mac-Kinley, los actos llevados á cabo por las Cámaras y por la Memoria presentada por la Comisión del Senado sobre la catástrofe ocurrida en el acorazado *Maine*.

Considérase probable que las potencias agraviadas publiquen una protesta de común acuerdo.

No han aceptado.—Consejo.—Sin confirmación

Madrid 16 á las 4 m.

Telegrafían de la Habana que hasta ahora ninguna partida insurrecta ha aceptado el armisticio.

Hoy se celebrará Consejo.

No se ha recibido ninguna noticia que confirme los rumores que han circulado referentes á la presentación de los cabecillas Máximo Gomez y Calixto García.

Rebeldes disgustados.—Manifestaciones

Madrid 16 á las 4 m.

El Sr. Sagasta atribuye los optimismos de hoy á la mala impresión que ha causado entre los rebeldes el mensaje de Mac-Kinley, omitiendo la cuestión de la independencia y dejando entrever la idea de anexionarse la isla de Cuba.

Los rebeldes han manifestado que entre ser dependientes de España ó de los Estados, optan por España.

Pérez.

deciendo y muriendo por nosotros, satisfizo á la justicia divina la deuda que el hombre no habria podido satisfacer jamás.

§ IV. (*)

- P. ¿Quién fundó la Iglesia?
- R. Jesucristo.
- P. ¿Hasta cuando durará?
- R. Hasta la consumación de los siglos; pues que así lo prometió Jesucristo, quien siendo Dios no puede engañarse ni engañarnos.
- P. ¿Basta para salvarse el vivir en una cualquiera de las Iglesias que se llaman cristianas?
- R. No señor: es necesario vivir en la verdadera; y esta es una sola, que es la Católica Romana.
- P. ¿Es absolutamente necesario reconocer al Papa como cabeza visible de la Iglesia?
- R. Sí señor; porque él es el sucesor de San Pedro, quien recibió de Jesucristo la potestad de apacentar todo el rebaño de los fieles.
- P. ¿Y los obispos también deben estarle sujetos?
- R. Sí señor; pues que Jesucristo á nadie exceptuó.
- P. ¿Y no bastaría que los fieles obedeciesen á sus respectivos obispos, y que cada uno de estos fuera independiente?
- R. Entonces ya no sería una Iglesia sino muchas; ó más bien habria un cuerpo sin cabeza. Además, ¿quién resolvería los negocios pertenecientes á la Iglesia universal?
- P. ¿No podrían los concilios hacer todo lo que hace el Papa?

(*) Véanse los capítulos desde el XXI hasta el XXVII.

dido el juicio? ¿no diríamos que él se tiene la culpa si encontrando el precipicio se despeñase?

P. ¿Y tenemos algunas señales que nos indiquen cuál es la Religión verdadera?

R. Sin duda; de otra suerte podríamos decir que Dios nos ha dejado sin luz en el negocio que más nos importa.

P. ¿Cuáles son estas señales?

R. Son las que muestran que la Religión de que se trata, ha dimanado de Dios.

P. Y esto ¿cómo lo conoceremos?

R. Mirando cuál es la religión que tiene en su favor hechos, que manifiesten la expresa sanción de Dios: como por ejemplos milagros y profecías.

P. ¿Hay alguna religión que reúna todos los caracteres necesarios para asegurarnos de que es divina?

R. Sí, señor: la Católica Romana.

P. ¿Está V. bien cierto de que existió Jesucristo?

R. Sí, señor; porque aunque no estuviera cierto de ello por la fe, como verdaderamente lo estoy, bastaría para cerciorarme de ello, el ver que la existencia de Jesucristo está, humanamente hablando, tan probada como la de Alejandro, de César, de Platon, de Cicerón, de Virgilio, y la de todos los hombres célebres.

P. ¿Cómo se podrá probar que Jesucristo no era un impostor?

R. Es muy fácil: su vida es un espejo purísimo donde nadie ha podido encontrar una mancha; su doctrina es tan elevada y tan santa, que ha llenado de admiración hasta á los mayores enemigos del cristianismo; en Jesucristo se cumplieron de un modo admirable todas las profecías, que con respecto á su persona se habían publicado muchos siglos antes de su venida; hizo tantos y tan estupendos milagros, que llenó de confusión á sus enemigos que no sabían cómo explicarlos; no habiendo aprendido las letras en

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no sólo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehensión de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
- del Dr. Andréu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
- de Giot—Barcelona—Poniente, 31.
- del Dr. Suñer—Barcelona—Escudillers, 8.
- del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

- Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
- Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
- Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
- Jueves, ninguna.
- Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
- Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
- Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

- Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
- Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
- Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
- Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
- Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
- Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
- Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

- De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
- De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

- De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.
- De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
- De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
- De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.
- De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:45 (mixto hasta Maria y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
- De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegda.
Andraitx. . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó. . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá. . . .	Santacilia	2	8
Calviá.	Santacilia	2	8
Esporlas. . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments. .	P. del Olivar	2	9
Estalenchs. . .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar. . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent. . .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa. . .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñoia.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor. . .	Bauló, 6	2	8 30
Santañy.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sansallas. . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
S' Est. Eugenia. .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Marcadal, 13	2	6 m.
Algaida.	Marcadal, 13	2	6
Montuiri.	Marcadal, 13	2	6
Porreras.	Marcadal, 13	2	6

COMPANIA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES

Capital PESETAS 62.500.000

AGENTES MARTINEZ Y PLANAS SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

6 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

- Casa PERELLÓ - PALMA - UNIÓN, 19. -

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

GRAN BARATURA

FOR FINAL DE TEMPORADA

- 600 cortes pañete á 20 reales.
- Cortes armure negro puro lana á 10 pesetas.
- Cortes francias algodón á 10 rs. una.
- Telas escocesas á 14 rs. corte.
- 200 piezas lienzo puro hilo á 4 rs. cana.
- Madapolam á 16 céntimos cana.
- 200 piezas madapolam á 20 rs. una.
- 300 docenas pañuelos hilo dobladillo á 4 ptas.

- Cubrecorsés con mangas á 4 reales uno.
- Un extenso surtido de camisetas, pantalones, chalecos, medias, calcetines, á precios sin competencia.
- 300 camisas Señora confeccionadas á 4 reales una.
- Sábanas confeccionadas á 9 rs una.
- 1000 mantas algodón á 3 rs una.
- 200 alfombras gusto país á 8 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho alconchados, puntillas, tohallas en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yutes, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, á precios sin competencia.

Mantas de lana y alfombras á precios de fábrica.

¡OJO!—Compradores; no comprar sin antes visitar la gran baratura—¡OJO!

Central-Brondo-7-Antigua Casa Brondo SUCURSAL—JAIME II—12 y 14

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Do: novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa, (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 8. serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

ninguna parte, poseía sin embargo tan alta sabiduría, que ya desde su niñez fué la admiración de los doctores; y además fundó una Iglesia en la que se cumple exactamente lo que él predijo, que todos los esfuerzos del infierno no bastarian á destruirle. ¿Qué más queremos para asegurarnos de que Jesucristo era verdaderamente enviado de Dios?

P. Pero Mahoma también fundó una religión, que se extendió mucho, y que dura todavía; y no creyendo en la de Mahoma, ¿por qué hemos de creer en la de Jesucristo?

R. La diferencia es muy grande. Mahoma fundó su religión siendo un hombre rico y poderoso, Jesucristo siendo pobre; Mahoma era instruido porque habia estudiado, Jesucristo era sabio sin haber aprendido de ningún hombre; Mahoma halagó las pasiones, Jesucristo las enfrenó; Mahoma se valió de soldados, Jesucristo de apóstoles pobres y desvalidos; Mahoma no hizo ningún milagro en público, Jesucristo infinitos, á la luz del día, á la faz de todo el mundo; la moral de Mahoma es relajada, la de Jesucristo es severa y pura; las doctrinas de Mahoma son extravagantes y ridículas, las de Jesucristo son sublimes; en Mahoma no se cumplió ninguna profecía, en Jesucristo todas; y por fin, allí donde se ha establecido el mahometismo, allí vemos corrupción, esclavitud, degradación, y no parece sino que la humanidad camina rápidamente hacia el sepulcro; y allí donde ha reinado el cristianismo, allí vemos al hombre con dignidad, con moral pura, con bienestar, con dicha, en cuanto cabe en esta vida mortal. ¿Qué tiene pues Mahoma de comparable con Jesucristo?

P. Y la idolatría ¿no estuvo también muy extendida por la tierra antes de la venida de Jesucristo; y aún ahora no reina todavía en muchos países?

R. Sí, señor; pero esto no hace más que ofrecernos una prueba de la ceguera y de las miserias del hombre; porque basta una mirada á la historia de los dioses de los idólatras, para convencerse de que la idolatría, más bien

que una religión, es una masa informe de errores y absurdos.

§ III. (*)

P. Ya que ha hablado V. de la ceguera y miserias del hombre, ¿qué le parece á usted del dogma del pecado original?

R. Que es un misterio incomprensible al hombre; pero que al propio tiempo explica otros misterios que se encuentran en el mismo hombre.

P. ¿Que quiere usted significar con lo que acaba de decir?

R. Que en nosotros se encuentra tan confusa mezcla de bien y de mal, de inteligencia é ignorancia, de grandor y pequeñez, en una palabra, tantas contradicciones, que si no suponemos que el linaje humano haya sufrido una degeneración no podremos explicarnos á nosotros mismos.

P. ¿Parécete á V. de alta importancia este dogma?

R. Sí señor; porque además de lo que acabo de indicar, sobre lo mucho que sirve para explicar las contradicciones que se observan en el hombre, es nada menos que uno de los puntos capitales, en que estriba el vasto y admirable conjunto de los dogmas de nuestra santa Religión.

P. ¿Cómo explica V. esto?

R. Caido el linaje humano por la culpa en desgracia de Dios, no podía levantarse de tan falsedad esto por sus propias fuerzas. Dios se compadeció de él, envió á su Hijo unigénito, que se hizo hombre en las entrañas de la Virgen María. Siendo Dios-Hombre, eran sus padecimientos y méritos de un valor infinito á los ojos de Dios; y así pa-

(*) Véase el capítulo XI.

IMPORTANTE

SE COMPRE toda clase de valores del Estado, tanto español s como extranjeros antiguos y modernos, cotizables ó no, como igualmente de toda clase de sociedades y bancos extinguidos, siempre que tengan valor ó con-vengan.
También se compran TITULOS DE LA DEUDA PONTIFICIA del Em-présario que hizo Su Santidad Pío IX el año 1860, cuyos títulos estando com-pletos se pagarán á buen cambio.

DIRÍJANSE A D. AUGUSTO DEL GACHO

Carrera de San Jerónimo, 33 número 2.

MADRID

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»

SE ADMITEN ANUNCIOS

SANTO CRISTO 20. ENTRESUELO